



Рис. 1 Черемухина Е.М.

ЖЗЛ. КУРГАН

2 авг в 10:25

☘ Я хочу рассказать о курганце...

Автор: Иванова Людмила Юрьевна, выпускница Курганского машиностроительного техникума, проработавшая в нем 32 года, член Зауральского генеалогического общества им. П.А.Свищева.

Еще одно письмо о нашем земляке, человеке, внесшем значительный вклад в развитие машиностроения Зауралья.

Хочу рассказать об интересном человеке, жительнице города Кургана Черемухиной Елене Михайловне (Рис.1) (28.05.1921 – 15.01.2010), первом директоре Курганского машиностроительного техникума.

Конец 50-х и начало 60-х годов в Зауралье были ознаменованы бурным развитием машиностроения. Курган становится не только аграрным, но и промышленным городом страны. Встала острая необходимость в специалистах машиностроительного профиля. Елена Михайловна Черемухина в то время (с 1953 до 1955г.г.) работала старшим инженером на Курганском арматурном заводе. Ей было предложено возглавить строительство нового учебного заведения в Кургане. В сентябре 1955 года она была утверждена директором строящегося Курганского машиностроительного техникума. Имея проектную документацию и назначение на должность, Черемухина Елена Михайловна должна была справиться с поставленной ей задачей: в установленные сроки построить здание техникума и начать подготовку квалифицированных специалистов. Это было важно для всей Курганской области, Зауралья и страны в целом.

В 1955 году было открыто первое в Кургане среднее специальное учебное заведение машиностроительного профиля – Курганский машиностроительный техникум. 1956 год. Строительство здания Курганского машиностроительного техникума по ул. Химмашевской, 14.

Трудностей было не счесть, но, несмотря на молодость, начинающий руководитель без суеты, по-деловому координировала ход строительно-монтажных работ, подбор штата педагогических работников, ведение учебно-воспитательного процесса в приспособленных условиях. В 1955-56 учебном году занятия студентов проходили в холодных бытовых помещениях арматурного завода, которые тоже было необходимо подготовить своими силами. После окончания возведения здания в

выполнении отделочных работ активное участие принимали студенты. Обучающиеся без применения техники, вручную, копали траншеи под коммуникации, красили пол и белили стены, на носилках поднимали кирпич на этажи и т.п. Так постепенно было построено здание.

Аналитический ум, профессиональная мудрость и талант руководителя общения в деловых кругах, помогли директору Елене Михайловне в срок достроить и оснастить учебно-производственные мастерские, оборудовать аудитории необходимыми средствами обучения, укомплектовать библиотеку книжным фондом. Важным направлением в работе директора была забота о быте студентов, среди которых были сироты, поэтому вопросы открытия столовой и размещения иногородних студентов в бытовках арматурного завода, приспособленных под общежитие, был безотлагательным.

В конце учебного года образовательное учреждение разместилось в новом здании (Рис.2)



Рис. 2. Курганский машиностроительный техникум. Фото здания техникума из личного архива Пушкарёва Николая Александровича, выпускника техникума 1963года.

Первые пять лет были особенно тяжелыми, т.к. дорог и общественного транспорта до техникума не было. В любое время года преподаватели и студенты по болотным тропинкам добирались в техникум пешком. В 1959 году состоялся первый, на базе семи классов, выпуск обучающихся, получивших дипломы техников-технологов по обработке металлов резанием.

В 1960 году в Кургане открылся машиностроительный институт и Елену Михайловну пригласили на кафедру начертательной геометрии и графики в качестве старшего преподавателя. Продолжался карьерный рост умного перспективного педагога. Она заведовала кафедрой, в 1970 году получила звания доцента, стала

ученым секретарем института.
Наряду с основной работой постоянно занималась общественной: была членом партийного бюро института, членом и председателем профсоюзного комитета, дважды избиралась депутатом Октябрьского районного Совета депутатов трудящихся города Кургана, возглавляла комиссию по культурно-просветительской работе.

Работа в области народного образования Черемухиной Е.М. отмечена высокими правительственными наградами (медалями «За отличные успехи в работе», «За трудовую доблесть», «Ветеран труда» и многими другими).

За период трудовой деятельности в машиностроительном институте с 1960 по 1981 год, педагог опубликовала 41 научно-методическую печатную работу. Где бы ни трудилась Черемухина Елена Михайловна - инженером на заводе, директором техникума, преподавателем в институте, на общественной работе – она везде проявляла себя грамотным специалистом, ответственным и добросовестным работником. Ее ученики и сослуживцы с большим уважением отзывались о знающем педагоге и талантливом руководителе. А дом Елены Михайловны всегда был рад гостям. На свой 85-летний юбилей она самостоятельно испекла по разной рецептуре 12 тортов, один из которых традиционно назывался «черемуховый».

Черемухина Е.М. является представителем многочисленной педагогической династии, родоначальниками которых в Зауралье были Марк Яковлевич (1800-1872) и Мария Андреевна Флоринские, выходцы из семьи священнослужителей Владимирской губернии. В роду было много священников и учителей, которые внесли большой вклад в народное образование страны. Примером тому стал Василий Маркович Флоринский (1834-1899), основатель томского университета от составления проекта здания до открытия и выпуска квалифицированных специалистов. Елена Михайловна была инициатором поиска генеалогического материала и оформления поколенной росписи родов. В составе авторской группы она подготовила для потомков работу «Династия Флоринских-Кокосовых-Черемухиных».

Курган и народное образование заняли важное место в жизни этого замечательного человека. Практически на каждом машиностроительном предприятии нашего города работали и работают выпускники Курганского машиностроительного техникума, первым директором которого была Черемухина Елена Михайловна.

Список использованных источников:

1. Династия «Флоринских-Кокосовых-Черемухиных». Текст Черемухиной Елены Михайловны, Король Галины Александровны и Блохиной Веры Сергеевны (племянниц Черемухиной Е.М.), Федотовой Валентины Петровны (родственницы Черемухиной Е.М.).
2. Рукописный текст воспоминаний одного из первых преподавателей техникума Коваль Тамары Григорьевны.
3. Воспоминание выпускницы первого 1959 года выпуска КМТ Подкорытовой Лидии Георгиевны.